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امروزه اهميت بحث مردم و مشاركت آنها در فعاليت های توسعه و مديريت اجرايی كشور به حدی رسيده است كه تصور توسعه بدون مبناهای فرهنگی مردم ، تقريبا برای همگان محال شده است. بدون ترديد، مشاركت امروزه بسان ضرورت اخلاقی و انسانی جلوه كرده است. مشاركت يكی از ارزش های انسانی و اخلاقی مورد تاييد است كه با خود عنصری از مسوليت پذيری  و عمل آگاهانه و آزادانه را حمل می كند. لفظ مشاركت با پذيرش عدالت و اصل برايری مردم مرتبط است. بنا بر اين توسعه واقعی زمانی حاصل مي شود كه در خدمت تحقق اين ارزش و اهداف اخلاقی و انسانی باشد. از اين منظر ، مشاركت ديگر يك عامل در كنار عوامل ديگر به حساب نمي آيد بلكه هدف بزرگيست كه توسعه درصدد رسيدن به آن است.
در مطالعات علوم اجتماعی، مقوله مشاركت در توسعه با سه دسته عوامل روانشناختی (نگرش هاو باورها)، جامعه شناختی( رفتارها) و عوامل نهادی( سازمان ها و دستگاههای اجرايی) تبيين شده است. در اين مقاله بر عوامل رفتاری و جامعه شناختی تاكيد شده است. چارچوب نظری مقاله نظريه انتخاب عقلانی ( Rational choice theori ) است. بر اساس اين نظريه؛ رفتار و كنش آدميان ،هدفمند ، سنجيده و حسابگرانه است. كنشگران برای هر انتخابی، سود و زيان عمل را محاسبه می كنند و آنگاه دست به انتخاب می زنند. از منظر جامعه شناسی اين كنش را "كنش عقلانی معطوف به هدف "ميگويند.
[bookmark: _GoBack]استدلال مقاله اين است كه مشاركت مردم در پرداخت ماليات، هنگامی گسترش مي يابد كه منافع عينی آن( تصور فرد نسبت به منافع آن) بيش از هزينه ها( تصور ذهنی فرد نسبت به هزينه های آن )باشد. افراد( موديان) با فرض سود و زيان به مشاركت با دولت در امر ماليات مي پردازند. از اينرو در مواجهه با ماليات كنش و انتخابی كاملا عقلانی در پيش دارند. بر اين اساس بديهی است كه برای جلب مشاركت مردمی بايد به دلايل رفتاری آنها در نوع انتخاب خود توجه كرد.
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