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چکیده
ایران اسلامی در حال حاضر در یک جنگ تمام عیاراقتصادی قرار دارد. در جنگ اقتصادی مودیان مالیاتی وسازمان امور مالیاتی ، شرکت های تجاری ، صادر کنندگان خدمات و کالا ، تولیدکنندگان داخلی ، سربازان این  نبرد محسوب می شوند. این تحقیق به دنبال شناسایی و تاثیرگذاری نقش مالیات در بودجه و کاهش اتکای به درآمدهای نفتی به عنوان پشتوانه اقتصادی دیپلماسی و سیاست خارجی جمهوری اسلامی ایران می باشد.پژوهش حاضر با تکیه بر چانه زنی دیپلماسی خارجی که از پشتوانه اقتصادی قوی با تاکید بر نقش وصول مالیات و کاستن از وابستگی به نفت و افزایش قدرت دیپلماسی با سایر کشورها انجام گرفته است.   با افزایش درآمدهای مالیاتی که یکی از ارکان مقاوم سازی اقصاد است و کاهش وابستگی به درآمدهای نفتی می توان گفت که ی مقاومت اقتصادی  در برابر تحریم  ها و فشارها  ارتقاء می باید ، که گام به جلو جهت در امان ماندن از تحریم های ظالمانه برداشته می شود. چنانچه وابستگی به نفت کاهش یابد و درآمدهای پایدار مالیاتی با تاکید بر هوشمندسازی و حاکمیت داده ها افزایش یابد ، اهرم تحریم ها کمرنگ تر می گردد با کاهش اثر تحریم ها سیاست چماق و هویچ رنگ خواهد باخت و در مذاکرات خارجی دوجانبه و چند جانبه قدرت چانه زنی مذاکرات کنندگان داخلی افزایش می یابد و می توان از موضع قدرت مذاکره نمود.
واژگان کلیدی: درآمدهای مالیاتی ، دیپلماسی ، پشتوانه اقتصادی ، مودیان مالیاتی ، مذاکرات خارجی 






مقدمه 
ديپلماسي اقتصادی، دیپلماسی یا سیاستی است که به اداره و هدایت روابط اقتصادی بینالملل میپردازد. یکی از سیاست های کارامد و راهبردی برای کسب امتیاز در صحنه رقابت اقتصاد جهانی برای پیشرفت اقتصادی، از تالقی دو حوزه اقتصاد و سیاست خارجی با عنوان «دیپلماسی اقتصادی» حاصل میشود. دیپلماسی اقتصادی به دنبال تبدیل کردن منابع قدرت موجود در حوزه اقتصاد به قدرت واقعی و در نتیجه، افزایش اقتدار یک ملت است. (باقری و همکاران، 1396 )
در جهان امروز سیاست خارجی با پشتوانه اقتصاد داخلی و قوی و پایدار یکی از وجوه دیپلماسی مدرن ، تاثیرگذار و قدرتمند است. در یک سیاست خارجی مقتدر اقتصاد در مرکز قدرت و سیاست وجابجایی در مولفه های تعین بخش امنیت در سطح جهانی را به دنبال داشته و کشورهای اقتدار گرا و تاثیر گذار را بر آن داشته  تا ازاهرم هژمونی خود برای مهار و تنظیم رفتار دولت- ملت ها و ناامنی ها حداکثر استفاده را ببرند. با توجه به گستردگی حوزه سیاست خارجی شناخت آن مستلزم داشتن اطلاعات دقیق و عمیق  از آن می باشد . پرسش این است که مالیات چه نقشی در دیپلماسی خارجی وهدایت آن متناسب با شرایط داخلی و خارجی کشور دارد و به چه صورت می توان از ظرفیت های مالیات برای ارتقای جایگاه ایران در جهان بهره برد ؟  دراین پژوهش به دنبال پاسخ به این سوال هستیم.

مبانی نظری و ادبیات پژوهش

سیاست خارجی موفق و متکی به اقتصادی قوی و پایدار با پشتوانه داخلی مانند مالیات که از مولفه های قوی اقتصاد می باشد هم می تواند ایدئولوژیک و ارزش های آرمانی جمهوری اسلامی را توسعه دهد وهم اینکه با توجه به جایگاه و تاثیرگذاری که در بین ملت ها دارد قدرت اقتصادی قوی تاثیر گذاری باشد ، که پیشبرد هم زمان سیاست خارجی قوی و اقتصادی پایدار و تحریم ناپذیر با تکیه بر پایه های مالیاتی مستحکم اهرمی پایدار برای مذاکرات خارجی منطقه ای و بین المللی و و چند جانبه باشد.
امروزه نقش نظام مالیاتی بر مبنای 3 هدف عمده سیاسی، اجتماعی و اقتصادی بنا نهاده شده است که علاوه بر نقش نظام مالیاتی به‌عنوان روش درآمدزا برای دولت بزرگترین وظیفه‌ آن دفاع از امنیت اقتصادی فعالان اقتصادی است. امنیت اقتصادی زیربنا و بستر مناسب توسعه اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی هر کشور بوده و بدون دستیابی به آن ارکان مهم توسعه اقتصادی یعنی سرمایه‌گذاری، تولید، اشتغال، صادرات و نظایر آن با ظرفیت کامل و با بهره‌وری بالا تحقق نمی‌یابند. بر اثر ناامنی اقتصادی حجم اقتصاد زیرزمینی افزایش یافته و میزان سرمایه‌گذاری در اقتصاد کاهش می‌یابد که این پدیده بر پایه‌های مالیاتی اثر منفی داشته و باعث کاهش درآمدهای مالیاتی دولت خواهد شد. (سلمانی بی شک و همکاران ، 1393 )


1-پیشینه تحقیق

(اسلامیان و حبیبی ، 1399 ) در تحقیقی دریافتند که پیوند اقتصاد و سیاست در دو حوزه داخلی و بین‌المللی که شکل‌دهنده دیپلماسی اقتصادی محسوب می‌شود، یک امر ضروری برای توسعه است. آن ها همچنین دریافتند دولت‌هایی که دغدغه توسعه دارند ، این مهم را سرلوحه سیاست‌گذاری‌های خودشان قرار می‌دهند. پرسش اصلی پژوهش انجام شده این بود که اقتصاد و به‌ ویژه دیپلماسی اقتصادی در سیاست خارجی ج.ا.ایران از چه جایگاهی (نقش و اهمیت) در طول چند دهه اخیر برخوردار بوده است؟ و ادعا نمودند که توجه صرف به مسائل امنیتی و نادیده گرفته شدن اهداف اقتصادی مورد تأکید اسناد بالادستی در جهت‌ گیری‌های سیاست خارجی باعث شده است که دولت‌های ج.ا.ایران استراتژی اقتصادی مشخصی در محیط منطقه‌ای و بین‌المللی نداشته باشند. یافته‌های پژوهش نشان می داد که نبود استراتژی‌‌های اقتصادی مشخص موجب نوسان در سیاست خارجی ج.ا.ایران در طول چهار دهه انقلاب و به‌ویژه از سال ۱۳۶۸ تاکنون شده است. پیگیری سیاست‌های مقطعی در اقتصاد سیاسی سیاست خارجی دولت‌های ج.ا.ایران و محقق نشدن اهداف پیش‌بینی‌ شده در برنامه‌های توسعه پنج‌ساله، از ویژگی‌های این دوران محسوب می‌شد که از پیامدهای آن می‌توان به عدم مقاوم‌سازی اقتصاد ملی، جهت‌گیری انفعالی در سیاست خارجی کشور و اثر پذیری تحریم‌ها اشاره کرد.
ملا اسماعیلی دهشیری و همکاران (1401) در پژوهشی تحت عنوان تحلیل اثر سیاست مالی (مالیات بر مجموع درآمد) بر توزیع درآمد کشورهای منتخب OECD دریافتند که عدالت اقتصادی و توزیع عادلانه درآمد در کنار مباحث مهمی چون رشد و توسعه ی اقتصادی, کاهش نرخ تورم و بیکاری, همواره مورد دغدغه ی غالب اقتصاددانان بوده است. توزیع عادلانه درآمد و کاهش نابرابری درآمدی در جامعه و همچنین شناسایی عوامل موثر بر نابرابری درآمدی به منظور سیاستگذاری صحیح یک امر ضروری و بدیهی است. آن ها هدف از پژوهش انجام گرفته را تحلیل اثرات سیاست مالی (با تاکید بر مالیات بر مجموع درامد) بر توزیع درآمد کشورهای منتخب OECD می باشد. در همین راستا تاثیر مالیات بر مجموع درامد بر ضریب جینی با استفاده از مدل رگرسیون مبتنی بر داده های پانلی برای 6 کشور منتخب برای سال های 2000 تا 2015 را مورد بررسی قرار دادند. نتایج نشان می داد شاخص تورم و شاخص بیکاری اثر منفی و شاخص مالیات بر مجموع درامد اثر مثبت بر بهبود توزیع درآمد کشورهای منتخب دارند.
امیدی ، علی و قلمکاری ، آرمین در پژوهشی تحت عنوان تحلیل رابطه سیاست خارجی توسعه گرایانه بر پیشرفت اقتصادی ترکیه (2017-2002) دریافتند که دیپلماسی می تواند تلاش و ابزاری برای تسهیل اهداف و چشم اندازهای اقتصادی و تجاری باشد و از طرفی اقتصاد اهرمی برای پیشبرد و اعتلای اهداف سیاست خارجی محسوب می شود. آنها هدف از پژوهش انجام گرفته را تبیین نقش سیاست خارجی دولت توسعه گرا با تمرکز بر کشور ترکیه در فرآیند توسعه اقتصادی دانستند. لذا، این پرسش را مطرح کردند که سیاست خارجی توسعه گرایانه چه نقشی در پیشبرد توسعه و رشد اقتصادی ترکیه طی دوره حاکمیت حزب عدالت و توسعه داشته است؟ در پاسخ, این فرضیه به روش توصیفی-تحلیلی و در یک چارچوب مفهومی مفصل بندی شده شش وجهی مورد ارزیابی قرار گرفته است. دولت توسعه گرای حزب عدالت و توسعه در دوران حاکمیت خود توانسته است بین توسعه اقتصادی و سیاست خارجی تعامل برقرار کند و در صدد است تا سال 2023 ترکیه را به 10 کشور برتر اقتصاد جهان تبدیل نماید. یافته های پژوهش بیانگر آن است که ترکیه در سال 2017 در جایگاه سیزدهمین کشور جهان از جهت تولید ناخالص ملی (برحسب قدرت برابری خرید) ایستاده بود. این مهم حاصل نشده بود مگر از طریق ریل گذاری سیاست خارجی برای توسعه.

2-تعاریف و مفاهیم

دیپلماسی اقتصادی : تنظیم و پیشبرد سیاست های مرتبط با تولید، جابجایی یا مبادله کالاها، خدمات، کار و سرمایه گذاری در سایر کشورها تعریف کرد. یک مشخصه متمایز دیپلماسی اقتصادی این است که بخش های خصوصی برای تأثیرگذاری بر مذاکره و با هدف باقی ماندن در بازار رقابتی جهانی یا منطقه ای در فرایند سیاست گذاری مشارکت می کنند. (باقری و همکاران، 1396 )
دیپلماسی اقتصادی، یک حلقه از زنجیر سیاست خارجی است و یکی از ابزارهای مهم تحقق اهداف سیاست خارجی به شمار می آید. امروز مهمترین اهداف سیاست خارجی شامل چند بعدی سازی قدرت و بهره گیری هر چه بیشتر از اقتصاد بعنوان یک مولفه مهم قدرت ملی است. همچنین دیپلماسی اقتصادی در بستر سیاست خارجی معنا و مفهوم پیدا می کند و تصور این دو مفهوم بصورت مجزا ممکن نیست. به علاوه دوگانه هایی مانند سیاست – اقتصاد، دوگانه های نامفهومی هستند. رابطه بین سیاست و اقتصاد به ویژه سیاست خارجی و دیپلماسی اقتصادی تکمیل کننده و قوام دهنده است. اهمیت دیپلماسی اقتصادی نسبت به سایر شقوق را نظام اولویت های سیاست خارجی مشخص می کند و نهایتاً اینکه دیپلماسی اقتصادی محدود به کنش های بین الدولی نیست و چه بسا ارتباطات فروملی و در سطح شرکت های خصوص بیشتر از ارتباطات بین الدولی در فرایند تحقق اهداف دیپلماسی اقتصادی موثر باشد.(نامدار وندایی،1401)
امنیت اقتصادی عبارت است از چارچوب نهادینه ای از شرایط سیاسی ، اجتماعی و حقوقی که اعتماد پس انداز کنندگان و سرمایه گذاران را جلب نموده و امنیت جانی افراد و امنیت حقوقی معاملات را افزایش می دهد. ( فابرکوس، 1993 )

3-نظریه های مرتبط با پژوهش

اغلب سیاستگداران و تحلیلگران اقتصادی مالیات را به عنوان ابزار سیاستی معرفی میکنند که دولت می تواند با استفاده از این انگیزه تولید و سرمایه گذاری را افزایش دهد. سهم پائین درآمدهای مالیاتی از تولید ناخالص داخلی در ایران آن هم در شرایطی که فعالان اقتصادی از نرخ های بالای مالیاتی اظهار نارضایتی می کنند تنها بیانگر این امر است که مالیات از تمام بخش های فعال اقتصادی در کشور اخذ نمی گردد و تنها بر آن بخش از اقتصاد وضع می گردد که فرآیند وصول درآمدهای مالیاتی از آنها با مشکلات بسیاری روبرو نیست0( سلمانی بی شک و همکاران ، 1393) 

مالیات و پشتوانه سیاسی
باید در نظر داشت که دولتها با تولید و خلق ثروت و جلوگیری از فرار مالیاتی می توانند به درآمدهای مالیاتی بیشتر اتکا نمایند. چونکه نمی توان انتظار داشت در جوامعی که به سمت و سوی فقر می روند انتظار دریافت مالیات های بیشتر و پایداری را داشته باشند. چنانچه شرایط مهیای ایجاد ثروت و توانمندی جامعه پیش رود و با کمک دانش و گسترش آن و منابع ثروت طبیعی و نیروهای متخصص انسانی و شرکت ها و موسسات تخصصی  مالی که از مولفه های ایجاد ثروت می باشند که می توان هم در جامعه مدنی رضایت عمومی را افزایش داد و هم اینکه درآمدهای مالیاتی بیشتر و پایدارتری برای دولت ایجاد نمود و با گسترش رضایت عمومی و افزایش درآمدهای مالیاتی همراه با خلق ثروت و افزایش درآمد سرانه و تولید ناخالص ملی مسئولان سیاست خارجی می توانند به توانمندهای اقتصادی و خزانه ای که کمتر از تحریم ها اثر می پذیرد تکیه نماید 

در یک سیاست خارجی موفق مبتنی بر پشتوانه اقتصادی مالیات ، نظام مالیاتی و دولت حاکم به افزایش درآمدهای مالیاتی به هر قیمت فکر نمی کنند بلکه به رضایت عمومی و مشارکت مودیان مالیاتی و همجنین گسترش عدالت مالیاتی و دوری از تبعیض مالیاتی و افزایش خدمات عمومی و کرامت انسانی توجه می نماید. که با افزایش ساختار درآمدهای دولت به مالیات ، موجبات گسترش مشارکت عمومی شهروندان به واسطه وابستگی دولت به مودیان مالیاتی و مودیان مالیاتی به دولت جهت افزایش خدمات عمومی و دولتی و حفظ امنیت سرمایه گذاران می گردد. که این پشتوانه مشارکتی و اقتصادی هر چند ممکن است با اعتراضات مالیاتی مالیات گریزان همراه باشد اما با توجه به آگاهی آنان از اینکه دولت جهت حفظ امنیت سرمایه آنان به منابع مالی نیازمند است که دولت در جهت پیشبرد سیاست خارجی می تواند به مثابه یک اهرم پایدار می تواند نمودار گردد و با اقتدار و بدون هراس از تاثیر تحریم ها در مذاکرات دو یا چند جانبه خارجی شرکت نماید.
دیپلماسی اقتصادی به مفهوم اهمیت یافتن مناسبات اقتصادی در روابط خارجی، یکی از ابزارهای مهم برای  پیشبرد اهداف بلند مدت رشد و توسعه اقتصادی کشورها به حساب می آید. این موضوع به ویژه در فرآیند جهانی شدن اقتصاد، اهمیتی فراوانی دارد. جمهوری اسلامی ایران نیز به عنوان کشوری در حال توسعه که بر اساس سند چشم انداز 20 ساله و اهداف سند راهبردی اقتصاد مقاومتی، نیازمند بهره گیری بیشتر از امکانات و ظرفیت های داخلی در عرصه تعاملات اقتصادی جهان  و دستیابی به جایگاه برتر اقتصادی، علمی و فناوری در سطح منطقه و تاثیرگذار در جهان اسلام است، می بایست با توجه به نقش عنصر اقتصاد در فرآیند جهانی شدن، زمینه رقابت اقتصاد کشور را در صحنه بین المللی فراهم آورد و به تحقق اهداف توسعه اقتصادی کشور کمک نماید. در این میان، نقش دستگاه دیپلماسی در پیشبرد روابط اقتصادی خارجی حائز اهمیت فراوانی است. ( دهقانی فیروزآبادی و دامن پاک جامی ، 1394)

اقتصاد مقاومتی 

ارتباط سیاست خارجی و اقتصاد در دنیای کنونی مسئله ای بدیهی است. اهمیت این موضوع زمانی روشن می شود که بخش عمده ای از کشورهای دنیا، نهادها و معاونت های گسترده اقتصادی را در دستگاه دیپلماسی خود برای استفاده از ظرفیت های این حوزه ً به منظور پیشبرد اهداف ملی شان ایجاد کرده اند و برخی قدرت های جهانی نیز اساسا مسائل اقتصادی را به عنوان شاخصی مهم در بسیاری از سیاستگذاری های خارجی خود مورد توجه قرار می دهند. ( باقری و همکاران ، 1396) 
حفظ و اداره ی یك دولت یا نظام سياسي حاکم بر کشورها، مستلزم وجود سازمان هایي از قبيل سازمان های اداری، دفاعي و  قضائی است که مجموعه ی  آن ها شاکله و بنيان حكومت آن جامعه را تشكيل مي دهند وظيفه حكومت حفظ نظم و امنیت، اجرای عدالت  و دفاع از مملكت است که برای انجام این وظایف ناگزیر است مخارجي را متحمل شود و برای تأمين این مخارج، ناچار است مبالغي را از مردم و مؤسسات اخذ کند، زیرا حكومت بدون درآمد تداوم و بقا نخوامد داشت (رستمی و ایزدی، 1391: 57-58 ) 
 جمع بندی نتیجه گیری
در جهان امروز سیاست خارجی با پشتوانه اقتصاد داخلی و قوی و پایدار یکی از وجوه دیپلماسی مدرن ، تاثیرگذار و قدرتمند است با افزایش درآمدهای مالیاتی که یکی از ارکان مقاوم سازی اقصاد است و کاهش وابستگی به درآمدهای نفتی می توان گفت که ی مقاومت اقتصادی  در برابر تحریم  ها و فشارها  ارتقاء می باید ، که گام به جلو جهت در امان ماندن از تحریم های ظالمانه برداشته می شود. چنانچه وابستگی به نفت کاهش یابد و درآمدهای پایدار مالیاتی با تاکید بر هوشمندسازی و حاکمیت داده ها افزایش یابد ، اهرم تحریم ها کمرنگ تر می گردد با کاهش اثر تحریم ها سیاست چماق و هویچ رنگ خواهد باخت و در مذاکرات خارجی دوجانبه و چند جانبه قدرت چانه زنی مذاکرات کنندگان داخلی افزایش می یابد و می توان از موضع قدرت مذاکره نمود.
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