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چکیده
فرهنگ سازی مالیاتی در کشورهای توسعه‌یافته اهمیت بسیاری در افزایش سطح تمکین مالیاتی مودیان داشته است. امروزه در ایران نیز فرهنگ مالیاتی، توجه سیاست‌گذاران و قانون گذاران این حوزه را به خود جلب نموده و به همین منظور راهکارهای مختلفی نیز ارائه شده است. لیکن وضعیت موجود حاکی از این می باشد که علیرغم تمهیدات صورت پذیرفته، این اَعمال به نتیجه مطلوبی نرسیده است. به نظر می‌رسد در اقدامات فرهنگی اگر توامان به علل عدم تمکین مالیاتی مؤدیان در گذشته، مؤلفه‌های فرهنگ دینی رایج در بین شهروندان و عوامل تاثیرگذار در ترویج فرهنگ مالیاتیِ متناسب با شرایط جامعه توجه شود؛ می‌توان امیدوار بود که ضمن اصلاح فرهنگ نامطلوب گذشته، فرهنگ صحیح پرداخت مالیات تثبیت گردد. در مقاله حاضر با روش توصیفی ـ تحلیلی؛ منتج شده است که ضمن اقدامات اجرایی در راستای ایجاد یک فرهنگ مالیاتی صحیح، توجهی به حل معضلات تاریخی- که تدریجاً به فرهنگ ناصحیح امروزه تبدیل شده- نگردیده است. هم چنین اقدامات فرهنگی موثری در راستای تنویر افکار مردم و تشحیذ اذهان عمومی در خصوص شیوه‌های مالیات‌ ستانی دینی در ادوار گذشته صورت نپذیرفته و عمدتاً به روش های نوین مالیات ستانی پرداخته شده است، بدون آنکه درک مردم از مسئله پرداخت مالیات مورد توجه قرار گیرد. مطالعه صورت گرفته، افزایش فرهنگ صحیح تمکین مالیاتی را از طریق آموزش در رسانه های جمعی، دانشگاه ها و مدارس بیش از پیش متبلور ساخته است.
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1ـ مقدمه
مسأله مالیات از مهم ترین وظایف و در عین حال دغدغه های حکومت ها از دیرباز تا کنون بوده است. یکی از منابع اصلی درآمد در دولت ها مالیات است که تحت عناوین مختلف وصول می شود. درآمد حاصل از اخذ مالیات، بخش قابل ملاحظه ای از بودجه دولت ها را تشکیل می دهد چنان که در کشورهایی که نظام مالیاتی بر اساس شاخص های قانون اساسی استوار است، مالیات، بیش از 60 درصد از بودجه عمومی را تشکیل می دهد. در نتیجه، اجرای فعالیت های عمرانی و طرح های دولتی و استمرار و تداوم فعالیت های دولت تا حدود زیادی به وصول مالیات بستگی دارد.(عامری، ریحانه،1401: 19) اما هم چنان دول مختلف، با معضل فرار مالیاتی مواجه هستند. از این روی دریافت شده است که در مواجه با مبحث مالیات ستانی، مشکلات فقط در قانون گذاری خلاصه نمی شوند و شکاف های عمیقی در سطوح مختلف دیگر نیز وجود دارند.
تعریف سنگ بناهای مالیاتی، به هم پیچیدن عوامل مختلف با اثر متقابل را نشان میدهد. اگر در نظر باشد که رابطه بین ارزش های شخصی یک فرد و فرهنگ مالیاتی او را تحلیل نمود؛ می بایست ارزش های شخصی فرد نیز مورد بررسی واقع گردد. (عامری و مسیحی پور، 1399) یکی از مشکلات عمده سیستم مالیاتی، ذهنیت منفی مردم نسبت به بحث مالیات است. (احتشامی و عبدی، 1395) که ریشه های آن در حکمرانی نامطلوب حکومت های گذشته دیده می شود که استمرارش منتج به فرهنگ عدم تمکین در پرداخت مالیات گشته است. مدیریت نظام مالیاتی یک کشور نمی‌تواند بدون شناخت از فرهنگ مالیاتی حاکم و مدیریت آن به اهدافش برسد. (کلانتری و علیاری،1386) فلذا در سیاست گذاری های حکومتی، می‌بایست به مدیریت فرهنگ نیز توجه شود. در پژوهش حاضر، ابتدا مالیات را تعریف نموده و سپس برای شناخت عوامل مؤثر در ضعف فرهنگ مالیاتی، به تشریح مالیات ستانی در اداوار تاریخی ایران و هم چنین شیوه‌های اسلامی مالیات ستانی -که آن هم سهم بسزایی در تاریخ کشور داشته است ـ پرداخته می شود. در ادامه با توجه‌ به مفهوم فرار مالیاتی، نظام سیاست‌گذاری مالیاتی و فرهنگ مالیاتی تبیین و در خاتمه برخی از روش‌های مؤثر که در شرایط کنونی قادر به فرهنگ‌سازی مالیاتی می باشند؛ معرفی شده است.


2ـ مالیات
امروزه بر کسی پوشیده نیست که در بیشتر کشورها، مالیات است که عمده درآمدهای دولت را تأمین می‌کند و دولت‌ها نیز به‌وسیلة مالیات به مدیریت هزینه‌ها و حفظ منابع اقتصادی و اجتماعی می‌پردازند.
مالیات عبارت است از سهمی که به‌موجب اصل تعاون ملی و طبق مقررات موضوعه، هر یک از افراد کشور، موظف است از درآمد یا دارایی خود به‌منظور تأمین هزینه‌های عمومی و حفظ منافع اقتصادی، سیاسی و اجتماعی کشور برحسب توانایی و استطاعت مالی خود به خزانه دولت بپردازد. (محمد رزاقی، 1375: 31) مالیات یکی از بهترین و توانمندترین ابزار اقتصادی با کارکردهای گوناگون است که باعث تنظیم اقتصاد جامعه می‌شود. (وارتیک[footnoteRef:4]و همکاران، 2008) مالیات‌ها به‌عنوان یکی از ابزارهای سیاست مالی می‌توانند بر بازارها، پس‌انداز و سرمایه‌گذاری و مهم‌تر از همه بر توزیع درآمد و تخصیص منابع اثر بگذارند. (ملااسمعیلی دهشیری و همکاران، 1401) به همین دلیل مالیات همیشه بخشی مهم را در سیاست‌های مالی ـ اقتصادی دولت‌ها به خود اختصاص داده است. [4:  Wartick, M. L.] 

3ـ گذر تاریخی
آن‌طور که به نظر می‌رسد گذشتگان از اهمیت ویژه مالیات مطلع بودند؛ زیرا در تاریخ مشاهده می شود که همواره اخذ مالیات از مهم‌ترین منابع درآمدی حکومت‌های پیشین بوده است. 
3-1- قبل از اسلام
در ایران قبل از اسلام، وجود دیوان‌سالاری منظم و پرقدرت در اخذ مالیات، نمایان گر شناخت حاکمان به اهمیت مسائل اقتصادی و مالی در پیشرفت امور سیاسی است. (مالیات در دوره اشکانی،1390)گرچه با وجود پیشینۀ کهن نظام مالیاتی، دریافت مالیات مبتنی بر قواعد و مقررات ثابت استواری نبوده، (علی‌اصغر میرزایی، 1394) اما گویا داریوش بزرگ نظام پرداخت مالیات را بر پایه نظم و ترتیب قرار داد و پرداخت‌کنندگان مالیات را موظف نمود که مالیاتشان را بر اساس فرمان‌های شاه پرداخت نمایند. (بریـان، پیـر. 1381) اما بعدها این نظام ادامه پیدا نکرد. هم چنین در تاریخ دیده می‌شود اصلاحاتی نیز در اقتصاد، مخصوصاً در امر نظام مالیات ستانی، خسرو انوشیروان انجام داد؛ اما نکته‌ای قابل رویت اینکه هدف از اصلاحات این بود که به‌اندازه کافی برای تأمین رفاه و خوشبختی پرداخت‌کنندگان مالیات، مدارا در پیش گرفته شود؛ اما افزایش درآمدهای فرمانروا نیز نادیده گرفته نشده بود. (میرزایی، 1394) با این وجود، باز هم در تنگناها، حکومت ها مالیات‌های سنگین، فوق‌العاده و خارج از قاعده از مردم اخذ می کردند.
 با مطالعه تاریخچه مالیات ستانی در ایران، طی دوره‌های مختلف تاریخی مشاهده می گردد که خراج‌ها عمدتاً با زور و تهدید اخذ می‌شده و حکومت‌ها عمدتاً به دنبال کسب درآمد بودند نه افزایش رفاه مردم که این مشکلات در طولانی‌مدت اثرات مخرب بسیاری به همراه داشته است؛ همچنان که باعث نگاه منفی مردم به مالیات و مالیات‌گریزی گردیده است. چراکه فرهنگ امروزه هر کشوری متأثر از وقایع تاریخی اعم از مسائل جغرافیایی، سیاسی، اجتماعی و فرهنگی آن کشور می باشد.
از آنجا که اسلام در تاریخ و فرهنگ ایرانی ریشه دوانده و نقش پررنگی ایفا می نماید؛ لذا برای نگاه دقیق‌تر بر فرهنگ مالیاتی مردم می بایست مالیات اسلامی نیز از نظر گذرانده شود.

        2 ـ3 ـ مالیات در اسلام
پس از ظهور اسلام در قرن هفتم میلادی و تشکیل حکومت اسلامی توسط رسول خدا (ص) در مدینه مالیات‌های شرعی در قالب زکات، خمس، جزیه و خراج برای تأمین مخارج حکومت استفاده می‌شد؛ همان‌طور که در ادیان پیش از اسلام، مانند مسیحیت و یهودیت نیز مالیات زکات وجود داشته است. نهاد بیت‌المال که یکی از منابع تأمین مخارج (بخش عمومی) یا (بخش خصوصی) است، توسط نبی اکرم (ص) در اوایل هجرت به مدینه بنا نهاده شد. (سجادی،184: 1383) بیت‌المال منبعی بود با یک سلسله درآمدها و هزینه‌ها و حاکم اسلامی بر این درآمدها و نحوه هزینه کرد آنها نظارت داشت. هزینه‌ها تحت اختیار حاکم اسلامی انجام می‌پذیرفت. (مختاربند و نقدی پور، 1399: 50)
از اهم ویژگی های مالیات ستانی اسلامی می توان عبادی بودن مالیات، شفاف‌بودن موارد هزینه‌کرد مالیات و داوطلبانه پرداخت‌کردن مالیات را نام برد؛ چرا که مؤلفه‌های مذکور با چالش های کنونی مالیات ستانی در نظام مالیاتی کشور هماهنگی و شباهت بسیاری دارد.
پرداخت مالیات در اسلام به‌مثابة یک عمل عبادی بوده و وضع قوانین و مقررات برای تعزیر یا جریمۀ مؤدی مالیاتی از جانب حکومت اسلامی وجود نداشته است. شواهد متعدد تاریخی، روایی و تفسیری مؤید این مسئله است. برای نمونه پیامبر (ص) هنگام اعزام کارگزاران برای جمع‌آوری زکات، از آنها می‌خواست تا نسبت به پرداخت‌کنندگان زکات با دیدۀ عفو و اغماض برخورد کنند                و چگونگی جدا کردن اموال آنان برای زکات را به خودشان واگذارند. (ابن سعد،1410: 123) 
در الگوی مالیاتی پیامبر (ص) هر نوع مالیات به‌منظور خاصی از جامعه دریافت می‌شد. ایشان موارد مصرف آن را آشکارا اعلام می‌کردند و بعد مبالغ جمع‌آوری‌شده را در همان موارد تصریح شده هزینه می‌کردند. به همین خاطر مشکلاتی چون تضاد منافع میان حاکمیت و ملت در این الگو وجود نداشت. (مختاربند و نقدی پور، 1399)
الگوی مالیاتی رسول اکرم (ص) در صدر اسلام فراتر از الگوهای تمکین داوطلبانۀ امروزی و رایج در کشورهای عربی است. زیرا هرچند الگوهای امروزی (تمکین داوطلبانه) نام نهاده شده و بر اساس خوداظهاری مؤدی عمل می‌کند؛ اما در آنها حسابرسی تصادفی و جریمه‌های سنگین برای متخلفان نیز در نظر گرفته می‌شود. (حاج‌محمدی و آقایی، 1390: 38)
در ایران نیز پس از اسلام مدتی مالیات‌ها به همان صورتی که از قبل وجود داشت، اخذ می‌شد و بعدها مالیات‌های اسلامی به مالیات‌های قبلی اضافه شدند و پایه‌های مالیاتی را متنوع کردند.

4ـ فرار مالیاتی
فرار مالیاتی به هر نوع اقدام غیرقانونی جهت عدم پرداخت صحیح مالیات از قبیل حساب‌سازی، عدم ارائه دفاتر، انجام فعالیت اقتصادی بدون اسم و نشان و... اطلاق می‌گردد. (نقی زهی و خانلی، 1389) يكي از دلايل اختلاف ميان سطح تحقق‌یافتة ماليات با سطح واقعي آن، وجود پديده هاي فرار و فساد مالياتي است. (نمازیان و همکاران،1400) از آن روی که فرار مالیاتی موجب کاهش درآمد مالیاتی دولت؛ اختلال در بودجه سالانه و تغییر توان رقابتی میشود؛ چنان چه برای پیشگیری از فرار مالیاتی چاره اندیشی نشود، ممکن است افراد دیگر نیز به منظور افزایش توان مالی خود به این کار ترغیب شوند. از آن روی قانون گذار این پدیده اقتصادی را ضمن ماده 274 قانون مالیات های مستقیم[footnoteRef:5] مصوب 31/04/1394 جرم تلقی نموده و مجازات درجه شش[footnoteRef:6]را برای آن پیش بینی نموده است. لازم به توضیح است که قانون گذار بدواً نسبت به جرم انگاری فرار مالیاتی اقدام ننموده است؛ با سیری در تاریخ تقنینی مالیات ها اعم از مالیات مستقیم و غیرمستقیم طی سال های 1345، 1366 ،1371 ،1380 ، 1387، 1394 ، 1400 و ...، این امر کاملاً مشهود می باشد. اصطلاحاٌ سیاست کیفری قانون گذار در مبارزه با معضل جرائم و تخلفات مالیاتی نسبت به نقض این مقررات به دو روش یا شیوه قانونی صورت پذیرفته است: روش نخست که اغلب موارد را پوشش می دهد و تحت عنوان تخلف مالیاتی قلمداد می شود و ضمانت اجرای آن به صورت جریمه است. روش دوم که قلمرو آن خیلی زیاد نیست برخورد کیفری است که تحت عنوان جرم مالیاتی از آن یاد می شود و ضمانت اجرای آن تعیین مجازات حبس علاوه بر جریمه های قانونی است.(ولیدی، 1393:232) عدم ترویج فرهنگ مالیاتی در جامعه، ضعف، تورم و پیچیدگی قوانین و مقررات مالیاتی، ساختار ناکارآمد نظام مالیاتی، ناکارآمد بودن نظام تشویق و تنبیه مالیاتی، عدم موفقیت در شناسایی کامل مؤدیان مالیاتی(واحدیابی)، ضعف نظارت و پیگیری، عدم توانایی عملی و مهارتی مأموران مالیاتی، فقدان باور مالیاتی بین مردم و بسیاری موارد دیگر را از عوامل موثر بر فرار مالیاتی در کشور می‌شمارند. صامتی و همکاران (1400) بیان داشتند متغیرهای عوامل اقتصادی، درآمد سرانه، عوامل تکنولوژی، عوامل اجتماعی، عوامل قانونی، تورم، عوامل فرهنگی، محدودیت تجاری، بار مالیاتی، بیکاری و حجم دولت، عوامل مؤثر بر فرار مالیاتی هستند. نویسندگان مزبور؛ بیشترین شدت تأثیرگذاری بر فرار مالیاتی را عوامل فرهنگی و کمترین شدت تأثیرگذاری را  درآمد سرانه شمردند. بدین ترتیب اکثر نویسندگان به تورم و پیچیدگی قوانین و ضعف فرهنگ مالیاتی اشاره نمودند. [5:  ماده 274 قانون مالیات مستقیم:
موارد زیر جرم مالیاتی محسوب می‌شود و مرتکب یا مرتکبان حسب مورد، به مجازات‌های درجه شش محکوم می‌گردند:
۱ ـ تنظیم دفاتر، اسناد و مدارک خلاف واقع و استناد به آن
۲ ـ اختفای فعالیت اقتصادی و کتمان درآمد حاصل از آن
۳ ـ ممانعت از دسترسی مأموران مالیاتی به اطلاعات مالیاتی و اقتصادی خود یا اشخاص ثالث در اجرای ماده (۱۸۱) این قانون و امتناع از انجام تکالیف قانونی مبنی بر ارسال اطلاعات مالی موضوع مواد (۱۶۹) و (۱۶۹ مکرر) به سازمان امور مالیاتی کشور و وارد کردن زیان به دولت با این اقدام
۴ ـ عدم انجام تکالیف قانونی مربوط به مالیات‌های مستقیم و مالیات بر ارزش افزوده در رابطه با وصول یا کسر مالیات مؤدیان دیگر و ایصال آن به سازمان امور مالیاتی در مواعد قانونی تعیین شده
۵ ـ تنظیم معاملات و قراردادهای خود به نام دیگران، یا معاملات و قراردادهای مؤدیان دیگر به نام خود برخلاف واقع
۶ ـ خودداری از انجام تکالیف قانونی درخصوص تنظیم و تسلیم اظهارنامه مالیاتی حاوی اطلاعات درآمدی و هزینه‌ای در سه سال متوالی
۷ ـ استفاده از کارت بازرگانی اشخاص دیگر به منظور فرار مالیاتی
]  [6:  ماده 19 قانون مجازات اسلامی:" درجه شش:  
- حبس بیش از شش ماه تا دوسال
- جزای نقدی بیش از شصت میلیون (60.000.000) ریال تا دویست و چهل میلیون (240.000.000) ریال
- شلاق از سی و یک تا هفتاد و چهار ضربه و تا نود و نه ضربه در جرائم منافی عفت
- محرومیت از حقوق اجتماعی بیش ازشش ماه تا پنج سال
- انتشار حکم قطعی در رسانه ها
- ممنوعیت از یک یا چند فعالیت شغلی یا اجتماعی برای اشخاص حقوقی حداکثر تا مدت پنج سال
- ممنوعیت از دعوت عمومی برای افزایش سرمایه برای اشخاص حقوقی حداکثر تا مدت پنج سال
- ممنوعیت از اصدار برخی از اسناد تجاری توسط اشخاص حقوقی حداکثر تا مدت پنج سال] 

 مالیات باعث انتقال منابع و قدرت خرید از مردم به دولت می شود. از این رو، از نگاه اقتصادی و منافع فردی، پرداخت مالیات چندان خوشایند نیست و افراد همواره در تلاش هستند تا برطبق منطق اقتصادی خود از پرداخت مالیات فرار کنند و یا معاف شوند. به بیان دیگر، افراد جامعه سعی می کنند تا حدممکن از کالاها و خدمات ارائه شده توسط دولت ها که هزینه آن عمدتاً از طریق پرداخت مالیات توسط افراد یک جامعه تأمین می شود، به طور رایگان استفاده کنند. (راشید[footnoteRef:7]،2020) بنابراین، فرار مالیاتی از عمده‌ترین مشکلات نظام مالیاتی در هر جامعه‌ای محسوب می‌شود. لذا برون رفت از این معضل، نیازمند اقداماتی وسیع در همة ابعاد سیاست‌گذاری‌های مالیاتی می‌باشد. [7:  Rashid] 

متغیر فرار مالیاتی یک متغیر پنهانی است و به‌صورت مستقیم قابل‌اندازه‌گیری نیست (امیری،1396) لیکن درصد بالای فرار مالیاتی قابل‌پیش‌بینی است و تلاش در جهت بهبود آن از مهم‌ترین اهداف نظام حکمرانی مطلوب و در صدر آن دولت می باشد. تلاش در جهت دستیابی به سیستم مالیاتی عادلانه تر، علاوه بر اینکه فی نفسه اقدامی صحیح است (فضیلت گرایی در اخلاق)، هم چنین باعث خواهد شد که مؤدیان مالیاتی در ارتکاب به فعل فرار مالیاتی از نظر اخلاقی نیز با چالش روبرو شوند و در نتیجه با کسب اعتماد بیشتر نسبت به نظام مالیاتی کمتر اقدام به فرار مالیاتی کنند .(پیامدگرایی در اخلاق)(خواجوی و پورگودرزی،1400)
5ـ  سیاست‌گذاری مالیاتی
سازمان ملل در گزارشی از (برنامه توسعه) در خصوص اهمیت و نقش سیاست‌گذاری در توسعه کشورها، اعلام می‌دارد (برای نخستین‌بار و برای همیشه این ایده را می‌پذیریم که برای موفقیت در توسعۀ کشورها، عامل سیاست‌گذاری به همان اندازۀ عامل اقتصادی دارای اهمیت می‌باشد) (گزارش برنامه توسعه سازمان ملل، 2002:5)
به عقیده صاحب‌نظران، سیاست‌گذاری در دو سطح دارای اهمیت می‌باشد. یکی اهمیت اقتصادی که بیانگر تأثیر مالیات در تصمیمات اقتصادی است و دیگری اهمیت سیاسی که بیانگر تأثیر مالیات در سیاست‌های داخلی و حتی روند و نتایج انتخابات کشور می‌باشد. (Gamage & shanske,2011:27)
دولت‌ها برای ایفای نقش خود در اقتصاد و تولید و عرضه کالاهای عمومی نیازمند منابع مالی هستند. یکی از کاراترین منابع مالی در اقتصاد بخش عمومی، مالیات است. (یوسف نژاد و همکاران، 1401) ازآنجاکه نظام مالیاتی یکی از ارکان های مهم نظام اقتصادی هر دولتی است، پس دولت ها برای مالیات ستانی جایگاه ویژه ای در سیاست گذاری قائل هستند. مالیات ستانی[footnoteRef:8]به‌عنوان ابزاری کارآمد در جهت اجرای سیاست‌های اقتصادی و هدایت اقتصاد کشورها در مسیر پیشرفت و توسعه قلمداد می‌شود. ازاین‌روی اقتصاددانان وجود یک نظام مالیاتی کارآمد[footnoteRef:9]را برای تداوم و رونق عملکردها و اقدامات دولت‌ها بسیار ضروری می‌شمارند. (حسنوند و همکاران، 1399) سیاست‌های مالیاتی از جمله سیاست‌های عمومی هستند که هدف اصلی آنها تأمین منابع مالی دولت‌هاست. (میرزمانی و همکاران، 1396: 213) طراحی و اجرای سیاست‌های مالیاتی، هستۀ اصلی اقتصاد سیاسی را تشکیل می‌دهند و سیاست‌گذاران همواره در تلاش هستند با طراحی نظام مالیاتی کارآمد و اصلاح آن، حداکثر مشارکت جامعه را به دست آورند. (Profeta & Scabrosetti,2010: 1)  [8:  Taxation]  [9:   Efficient Tax System] 

ضرورت توجه به‌نظام مالیاتی کارآمد، در همۀ نظام‌های اقتصادی و به‌ویژه در میان کشورهایی با اقتصاد تک‌محصولی یا متکی بر فروش منابع طبیعی دارای اهمیت دوچندان می‌باشد. (حسنوند و همکاران، 1399) اقتصاد ایران نیز در بیش از نیم‌قرن اخیر، بر پایة فروش منابع طبیعی و هیدروکربنی بوده است مع الوصف تحولات سیاسی باعث به مرور دیدگاه اقتصاددانان و قانون گذاران را به مسئله مالیات ستانی تغییر داده و منجر به افزایش نقش مالیات در اقتصاد ایران شده است. این تغییر نگرش در برنامه‌های پنج ساله توسعه قابل مشاهده می باشد؛ ابتدا در برنامه اول یکی از خط‌مشی‌های اساسی دولت قرار می‌گیرد؛ در برنامه دوم دولت موظف به کاهش ابعاد خود می‌شود و هم‌زمان می‌بایست که به افزایش درآمدهای مالیاتی بپردازد و در برنامه سوم هم منتهی به تشکیل سازمان مالیاتی می‌شود و هم چنین طرح جامع اطلاعات مالیاتی و الا آخر؛ پس آن‌طور که بیان شد و در برنامه‌های دیگر نیز پیش رفت و قوانین مربوطه نیز اصلاح شد، از لحاظ قانون‌گذاری اقدامات خوبی انجام شده است؛ اما مسئله‌ای که هم عرض با اصلاحات قانونی باید پیش برود و گاهاً مهم‌تر از قانون‌گذاری می‌باشد، مسئله فرهنگ مالیاتی مردم است که تغییر، اصلاح و تثبیت آن امری است ضروری و زمان بر که بر حال و آیندگان تأثیر می‌گذارد. از آنجایی که در بررسی و تحلیل سیاست‌گذاری‌های مالیاتی مفاهیم وسیعی در خصوص تصمیم‌گیری‌های فردی و دولتی وجود دارد، استینمو پیشنهاد می‌کند؛ اگرچه ساختار نهادها به‌عنوان متغیر مداخله‌گر، تقاضاها و خواسته‌ها را فیلتر کرده و به‌این‌ترتیب به شکل‌گیری سیاست‌ها کمک می‌کند، لیکن باید در این مورد بیش‌ازپیش به نقش فرهنگ و باور مالیاتی توجه صورت گیرد. وی معتقد است درعین‌حال باید بین فرهنگ مالیاتی مردم و آنچه درباره انسان عقلایی می‌دانیم نیز ارتباط برقرار کرد؛ چراکه نگرش و باور، پارامترهای مهمی در محیط سیاست‌گذاری می‌باشند. (steinmo,2015:91)
علاوه بر فرهنگ، باور، آگاهی عمومی و عوامل اجتماعی از دیگر متغیرهای حاکم در محیط سیاست‌گذاری مالیاتی به شمار می‌روند. از جمله وظایف سیستم مالیاتی، آگاهی رساندن به مؤدیان و بهبود فرهنگ اجتماعی برای سهولت بیشتر امور و مطلع کردن مردم از قوانین، آیین‌نامه‌ها و بخشنامه‌ها و تصمیمات نظام مالیاتی است و این امر به طور نظام‌مند از فرار مالیاتی کاسته و باعث افزایش تمکین مالیاتی می‌شود. (ایمانی و مستوفیان،1397: 140)
به هر روی بدون توجه به فرهنگ مالیاتی رایج بین مردم، امکان مدیریت و برنامه ریزی برای نیل به یک نظام مالیاتی قدرتمند و پیشرو وجود ندارد. لذا طی مبحث آتی، نقش سازنده فرهنگ در توسعه نظام مالیاتی بررسی می شود:

6ـ فرهنگ مالیاتی
اصطلاح فرهنگ به معنی جامعه‌شناختی و مردم‌شناختی آن، نخستین‌بار به‌وسیلة مردم‌شناس انگلیسی، ادوارد بارنت تیلور[footnoteRef:10]در سال 1871 درکتابی با عنوان (فرهنگ ابتدایی)[footnoteRef:11]به کار رفت. وی در تعریف فرهنگ می‌گوید: فرهنگ مجموعه‌ای است که در برگیرندۀ دانستنی‌ها، اعتقادات، هنرها، اخلاقیات، قوانین، عادات و هرگونه توانایی دیگری است که انسان به‌عنوان عضوی از جامعه به دست می‌آورد. (منصور وثوقی،1380) فرهنگ عبارت است از کیفیت یا شیوه بایسته و یا شایسته برای آن دسته از فعالیت‌های حیات مادی و معنوی انسان‌ها که مستند به طرز تعقل و احساسات تصعید شدۀ آنان در حیات معقول تکاملی باشد. (محمدتقی جعفری، 1379) فرهنگ هر جامعه، هویت و موجودیت آن جامعه را تشکیل می‌دهد. این مفهوم متشکل از نظام شناخت‌ها، باورها، ارزش‌ها، گرایش‌ها، رفتارها و کردارهاست. (مفهوم فرهنگ،1391) [10:  Edward barnet Tylor]  [11:  Rrimitive cultrure] 

فرهنگ مالیاتی مجموعه‌ای از طرز تلقی، بینش، برداشت، ارزش‌های اجتماعی و عکس‌العمل و میزان آگاهی مردم از مالیات و قوانین، شیوه دریافت و هزینه‌کرد آن می‌باشد. برآیند شناخت‌ها و اعتمادسازی به افزایش دانایی شهروندان حقیقی و حقوقی در زمینة ارزیابی به اهمیت مالیات و ضرورت پرداخت آن منجر می‌شود که اصطلاحاً به آن فرهنگ مالیاتی می‌گویند. (احتشامی و عبدی، 1395)             در مورد اینکه فرهنگ چگونه به وجود می آید، باید گفت که فرهنگ پدیده ای است که با توجه به خواسته های طبیعی و نیروهای اجتماعی سرچشمه می گیرد. (تبیانیان و محمودی،1401)
هارت من و هوبنر[footnoteRef:12]فرهنگ مالیاتی را تعامل بین مالیات دهنده و اداره مالیات معنا کردند؛ بنابراین فرهنگ مالیاتی در اینجا رابطه بین مسئولین و مالیات دهندگان و الگوهای رفتاری آنهاست. (کلانتری و علیاری، 1386) [12:  Hartman and Hubner , 1997] 

شناخت و آگاهی نسبت به فرهنگ مالیاتی حاکم بر جامعه برای سیاست‌گذاران، تصمیم‌گیران و مدیران کشور در امر برنامه‌ریزی از اهمیت بالایی برخوردار است. وجود یک فرهنگ پیشرو مالیاتی کمک قابل‌توجهی به توسعه اقتصادی آن کشور می‌نماید. از سوی دیگر مدیران با آگاهی و مطالعه عوامل دربرگیرندۀ ارتقای فرهنگ مالیاتی حاکم بر جامعه بهتر می‌توانند فرهنگ مالیاتی را مدیریت و توسعه دهند. تلاش در جهت ایجاد یک فرهنگ مالیاتی پیشرو و قوی در کشور می‌تواند تأثیر مهمی در کاهش هزینه‌ها، افزایش درآمدهای دولت و ایجاد کنترل‌های مؤثر داشته باشد که نتیجه آن افزایش عدالت اجتماعی و رفاه عمومی باشد. (لشکری زاده و عزیزی،1390)
علت افزایش توجه به فرهنگ مالیاتی در سال‌های اخیر را می‌توان وجود نارسایی در نظام مالیاتی کشورها دانست. این نارسایی‌ها را می‌توان در سه گروه مشکلات فرهنگی، مشکلات قوانین مالیاتی و مشکلات اجرایی طبقه‌بندی کرد. (راداووادیم[footnoteRef:13]،2001) [13:  Radaev; Vadim] 

اسپیتالر[footnoteRef:14]نیز بیان می‌کند که فرهنگ مالیاتی تحت‌تأثیر مسائل اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی، تاریخی، جغرافیایی، روان‌شناسی و تفاوت‌های عمومی و متداول دیگری در هر کشور و جامعه‌ای قرار می‌گیرد. (اسپیتالر،1977) تانزی اعتقاد دارد که درک فرهنگ مالیاتی یک کشور نیازمند آگاهی دادن اطلاعات و قوانین مالیاتی به مؤدیان می‌باشد. (تانزی ویتو[footnoteRef:15]،2000) [14:  Spitaler]  [15:  Berger ،Roman] 

 رومن برگر[footnoteRef:16]در مطالعه خود به این نتیجه رسید که با توجه‌ به مشکل کشورهای در حال گذار، می‌توان گفت دولت‌ها تنها زمانی می‌توانند مالیات‌ها را به‌اندازه دلخواه جمع‌آوری کنند که شهروندان مایل به پرداخت آن باشند. هرچه تمایل به پرداخت مالیات در طول زمان بیشتر شود این تمایل به پرداخت بیشتر مالیات در طول زمان را می‌توان به‌عنوان عامل ارتقای فرهنگ مالیاتی در نظر گرفت که توسعه و بهبود آن نیز ممکن است در طی نسل‌ها و قرن‌ها اتفاق بیفتد. (برگر، رومن،2000) [16:  Tanzi, Vito] 


7ـ تمکین مالیاتی
تمکین کامل مالیاتی از جمله اهداف مهمی است که تمامی سیستم‌های مالیاتی به دنبال دستیابی به آن هستند و در واقع می‌توان گفت که درجۀ تمکین مالیاتی در هر کشوري معیار سنجش کارایی سیستم مالیاتی آن کشور است. (طالب نیا، 1386) در نظام مالیاتی ایران، تمکین مالیاتی به مفهوم پایبندی مؤدیان به تکالیف مالیاتی و رعایت قوانین مالیاتی شناخته می شود.(عامری و همکاران، 2:1399) در یک مفهوم کلی فرهنگ‌سازی مالیاتی با عوامل اقتصادی، عوامل سیاسی، عوامل مدیریتی، عوامل اجتماعی و عوامل قانونی به شرح ذیل مواجه می باشد؛ 
در عوامل اقتصادی با تئوری بازدارندگی مواجه خواهند بود که افراد در هر سطح از حسابرسی، رفتارهای مختلفی از خود نشان می‌دهند.
در عوامل سیاسی، مؤلفه‌های: میزان اعتماد عمومی مردم به دولت، میزان عدالت در سیستم مالیاتی و مشروعیت حکومت، تأثیرگذار هستند.
در عوامل مدیریتی، می‌بایست سازمان امور مالیاتی در رفتار خود با مؤدیان به‌جای استفاده از روش سنتی، از شیوه‌های نوین استفاده کند.
در عوامل اجتماعی، هرگاه پرداخت مالیات توجیه اجتماعی خود را از دست بدهد، عدم تمکین پرداخت مالیات جای تمکین را خواهد گرفت.
و در عوامل قانونی نیز موضوعی که همگان و همیشه اذعان دارند؛ این است که سازمان امور مالیاتی می‌بایست مردم را از وظایف و مسئولیت‌هایشان در قبال این سازمان مطلع نمایند. (منشادی و همکاران،1394)


8ـ تبیین چالش های فرهنگ سازی مالیاتی
نقش آگاهی بخش فرهنگ، که می تواند زمینه های مساعد جهل به قواعد و مقررات حقوقی را از بین ببرد، به عنوان ابزاری برای آگاهی بخشی یا یکی از منابع و مقدمه های واجب پیشگیری از جرم در جامعه مطرح می شود. نقش دیگری که برای فرهنگ و تاثیر آن بر حوزه حقوقی می توان قائل شد، نقش هنجارساز فرهنگ است. هنجارسازی جامعه از راه فرهنگ یکی از کارهایی است که می تواند به پیشگیری از وقوع جرم کمک کند. محور دیگری که فرهنگ در آن موثر است، نقش بسترساز فرهنگ است که فرهنگ به عنوان بستری مناسب به منظور توسعه هنجارهای حقوقی یا مسائل مربوط به پیشگیری مطرح شود. نقش نهادساز فرهنگ، امری انکار ناپذیر است. (شاه جهان پور، 1396)
 نقش خانواده، رسانه های جمعی و نهادهای اجتماعی را در ایجاد و توسعه فرهنگ مالیاتی نباید نادیده گرفت چرا که بالتبع این نهادها در پیدایش و عمومیت یافتن فرهنگ مالیاتی نقش آفرینی بسیاری دارند. متاسفانه از مشکلات اساسی جامعه این می باشد که برخی از شهروندان، استنکاف از پرداخت را نوعی افتخار تلقی می نمایند. بدیهی است تا زمانی که این دیدگاه در مکلفین مالیاتی وجود داشته باشد و نگرش جامعه به مرتکبین فرار مالیاتی، سرزنش گر نباشد، تعیین جریمه های مالیاتی، محرومیت از معافیت های مالیاتی و حتی تعیین مجازات های کیفری برای مرتکبین جرائم مالیاتی نمی تواند از بازدارندگی کافی برخوردار باشد و یا به گونه ای به مذموم شمرده شدن جرم فرار مالیاتی کمک نماید.
یکی دیگر از عوامل موثر در فقدان فرهنگ مالیاتی در کشور وضعیت اقتصادی جامعه و عدم مشاهده تاثیر مثبت پرداخت مالیات بر بهرهوری اقتصادی و بهبود وضعیت معیشت شهروندان است. انتظاری که اکثریت شهروندان در قبال پرداخت مالیات دارند، مشاهده عینی آثار مثبت آن می باشد که با توجه به وابستگی کشور به منابع مالیاتی برای تامین منابع مالی و اداره امور، این مهم به نحو مطلوبی محقق نشده است. برای برطرف نمودن معضلات مطروحه در عرصه فرهنگ مالیاتی کشور، استفاده از زمینه‌های مساعدی که وجود دارد، نادیده گرفته شده که باتوجه‌به نقش کلیدی آنها در جوامع و توانایی آنها در فرهنگ‌سازی، به بیان آنها پرداخته می شود:
8 ـ 1ـ مطبوعات
به‌طورکلی می‌توان گفت که مطبوعات از جمله مهم‌ترین وسایل ارتباط‌جمعی هستند که نقش مهمی را در شکل‌گیری واقعیت‌های اجتماعی ایفا می‌کنند. (بدیعی،207:1370) همیشه در مسیر جهانی‌شدن، کشورها با مسائل مختلفی مواجه می‌شوند که دراین‌بین باید به سرنوشت فرهنگ و پیامدهای جهانی‌شدن آن و به‌تبع آن فضای جدیدی که ایجاد می‌شود، توجه داشته باشند. همان‌طور که امروزه مطبوعات بر جهان سلطه پیدا کرده، صاحب قدرتی هم شده است که برخی آن را یک سلاح مؤثر فرهنگی می‌دانند. چرا که مطبوعات به‌عنوان مهم‌ترین عنصر فرهنگی پیوند دهندۀ اقشار جامعه و عامل تشخیص هویت ملی، از آن‌چنان ارزش والایی برخوردارند که هستۀ اصلی هرگونه بینش فرهنگی در جامعه به شمار می‌روند. (شاه‌محمدی،1390:19)
فرهنگ‌پذیری به مجموعه پدیده‌هایی اطلاق می‌شود که از تماس دائم و مستقیم بین گروه‌هایی از افراد یا فرهنگ‌های جوامع مختلف نشئت می‌گیرد و منجر به تغییراتی در الگوهای فرهنگی اولیه گروه‌ها یا جوامع مزبور می‌شود. (هرسکوویتز و همکاران، 1936: 149 ـ 152) و ازآنجاکه مطبوعات نیز، در سطوح مختلف با مردم در تماس هستند و ‌توان تغییر الگوها را دارا می‌باشند، می‌بایست در سیاست‌گذاری‌ها نقشی برای آنان متصور بود. در فرهنگ‌سازی مالیاتی می‌بایست با استفاده از مطبوعات به طور واقع‌بینانه و با اتخاذ یک رویکرد عقلایی و بدون هیچ‌گونه شعار و سطحی‌نگری و با انسجام، وحدت و یکپارچگی در میان وسایل ارتباط‌جمعی کشور فرهنگ درست مالیاتی تبیین شود.  
   8 ـ 2ـ رسانه ها
فرهنگ‌سازی از طریق رسانه به معنای انتقال محتویات فرهنگی شامل اعتقادها، تصاویر، برداشت‌ها، افکار، مفاهیم و ارزش‌هایی است که بر رفتار، پوشش‌ها، سنت‌ها و سبک زندگی افراد در جامعه تأثیر می‌گذارد. (کارلسون و همکاران، 2008: 136)
فرهنگ‌سازی در داخل رسانه‌ها تعریف می‌شود به‌گونه‌ای که رسانه‌ها قابلیت آن را دارند که در فرایند فرهنگ گرایی یا فرهنگ‌پذیری به تبیین یا تغییر علائق و منافع اجتماعی مبادرت نمایند. به‌عبارت‌دیگر، رسانه‌ها صرفاً به درونی‌سازی فرهنگ نمی‌پردازند؛ بلکه آن را ابداع، اصلاح و منتقل می‌کنند؛ لذا فرهنگ‌سازی را می‌توان یک فرایند ارتباطی دانست که از عناصر پویا و واسطه‌ای برخوردار است و از رهگذر آن مفاهیم، ایده‌ها، مذهب، سنت، زبان، آیین‌ها، نمادها، واکنش‌ها و انتظارات بازتولید و از رهگذر تعامل نمادین اصلاح می‌شوند. (لال[footnoteRef:17]،2000: 133 ـ 132) [17:  Lull, J.] 

رسانه‌ها قادرند باتوجه‌ به قدرت اقناعی خود نظام عقیدتی را در جامعه تعمیق و تحکیم نمایند؛ به‌گونه‌ای که نخبگان ارتباطی را می‌توان تولیدکنندگان ایدئولوژی مسلط دانست. (لال،2000: 14)                هم چنین رسانه‌ها می‌توانند به‌عنوان ابزار تعلیمی همراه با روش آموزشی خاص، موجبات ارتقای دانش عمومی، آگاهی‌بخشی، توانمندسازی، سوادآموزی اطلاعاتی و آموزش رسانه‌ای را فراهم آورند و در عین حفاظت از هستۀ فرهنگ، به ارتقای لایه‌های زیرین فرهنگ بپردازند. (کارلسون و همکاران، 2008: 21 ـ 23)
محمد رضا دهشیری طرق مختلف نقش آفرینی رسانه ها را این طور نگاشتند :
* اطلاع‌رسانی: نقش‌آفرینی رسانه به‌عنوان نهادهای واسط بین مردم و حکومت.
* تفسیری: با تفسیر به‌عنوان جزء مکمل خبررسانی.
* مشارکتی: ارائه تصویر دقیق از معانی و هم چنین بیان نحوه اجرای آئین‌های اجتماعی و هنجارهای فرهنگی و ...
* انتقادی و نظارتی: رسانه ها به‌عنوان نهاد ناظر بر عملکرد مسئولان، می‌توانند به انتقاد از سیاست‌گذاری‌های مربوط بپردازند.

   8 ـ 3ـ مدارس و دانشگاه‌ها
فرهنگ‌سازی و هنجارسازی عمومی، بارورسازی استعدادهای انسان‌ها و آگاهی‌بخشی به آنان از رهگذر آموزش ‌و پرورش در مدارس و دانشگاه‌ها می‌تواند بسیار مؤثرتر از هر عمل دیگری باشد. با این نوع آموزش است که می‌توان به‌وسیلۀ برنامه‌های مدون، علمی - کاربردی و منطقی باعث تثبیت فرهنگ مالیاتی نوین شد. در این بستر است که می‌توان به توضیح مقررات و علت وضع آنان به‌تفصیل پرداخت. مسائلی چون "وابستگی اقتصاد به منابع نفتی علت بیماری اقتصاد حال حاضر است" و اینکه "نفت متعلق به آیندگان نیز می‌باشد"، و یا "پرداخت مالیات، ازدست‌دادن ثروت نیست" و بیان فواید پرداخت مالیات و ... و در نهایت تغییر فرهنگ مالیاتی رایج در بین مردم، از طریق مدارس و دانشگاه‌ها به دست می‌آید
اهمیت دانشگاه در شکل‌گیری فرهنگ صحیح و قدرتمند تا بدان جاست که امام خمینی (ره) ارزش و جایگاه کلیدی برای این نهاد قائل بودند و آن را مبدأ همه تحولات می‌دانستند و دانشگاه‌ها را سرچشمه سعادت یا شقاوت یک ملت می‌دانستند. (صحیفه امام، ج 8: 64) چرا که دانشگاه به‌عنوان نهاد آموزش عالی درکشور نهادی تأثیرگذار بر فرهنگ جامعه به شمار می‌رود و باتوجه‌به اینکه فرهنگ دانشگاه از عناصر فرهنگ‌ساز جامعه است، اهمیتی دوچندان دارد. (یوسفی و مستکملی، 1389)

	4-8- تورم قوانین و مقررات مالیاتی
 با توجه به اصلاحات مستمر قوانین و مقررات مالیاتی اعم از مالیات های مستقیم و ارزش افزوه و شیوه های نوین تشخیص و وصول مالیات- که از جمله می توان به لزوم اجرای قانون پایانه های فروشگاهی و سامانه مودیان مصوب 21/07/1398 اشاره نمود-، ضروری است در راستای جلوگیری از تعارض قوانین و منافع و ایجاد رویه واحد عملی، پس از تصویب قوانین جدید، کلیه فرآیندها و دستورالعمل های اجرایی، آیین نامه های مورد عمل و به صورت کلی هر آنچه که موجب تسهیل امور، شفافیت قوانین و مقررات موضوعه، پاسخگویی به مودیان و تکریم- ارباب رجوع می شود، مورد بازنگری اساسی و بروزرسانی قرار گیرد. هم چنین نسبت به آموزش مدیران و دست اندرکاران ذیربط در حوزه های مختلف برنامه ریزی گردد.

5-8- لزوم آموزش همگانی

با توجه به افزایش منابع مالیاتی و به تبع آن گستره شمول مودیان مالیاتی و تکالیف مالیاتی مشمولین پرداخت مالیات، نیاز به آموزش در سطح همگانی بیش از پیش احساس می شود و           پر واضح است که این امر در پرتو آگاهی مودیان از وظایفشان در برابر دستگاه مالیات ستان تحقق خواهد یافت. لذا اقداماتی از قبیل: تدوین محتوا و تدریس کارگاهی دوره های آموزشی مرتبط با شیوه های دادرسی عادلانه در هیات های حل اختلاف مالیاتی، شیوه های وصول مالیات، اعلان عمومی ضمانت اجراهای عدم پرداخت مالیات، هشدارهای انتظامی و ... جهت مودیان و ماموران مالیاتی و هم چنین تهیه کلیپ و محتواهای آموزشی متناسب با گروه های سنی و تدوین بروشور یا محتواهای علمی – کاربردی بایسته های مالیاتی شغلی جهت گروه ها و منابع مختلف مودیان مالیاتی اعم از اشخاص حقیقی و حقوقی (به منظور فرهنگ سازی مالیاتی و آموزش هدفمند مودیان مالیاتی) جهت افزایش آگاهی عمومی ضروری می باشد.

6-8- رنسانس مالیاتی [footnoteRef:18] [18:  Tax renaissance] 

سازمان امور مالیاتی در پی اهدافی از جمله: افزایش درآمد های مالیاتی و جلوگیری از فرار مالیاتی، کاهش             هزینه های وصول و افزایش رضایت مودیان مالیاتی، اجرای عدالت مالیاتی، شفاف سازی و بهینه سازی فرآیندها و النهایه تکریم مودیان مالیاتی، اقدام به اصلاح قانون مالیات های مستقیم در تاریخ 31/04/1394 نمود که یکی از مهمترین اقدامات یاد شده - با تکیه بر داده مبنا و مودی محور بودن – پی ریزی سیستم طرح جامع مالیاتی می باشد که به دنبال آن تحول نظام مالیاتی صورت پذیرفته و دستگاه مالیاتی از مالیات ستانی به شیوه سنتی به مالیات ستانی مدرن و به عبارتی هوشمندسازی نظام مالیاتی                رهنمود گردید. لیکن رنسانس مالیات ستانی در دنیای امروزی با توسعه روزافزون تکنولوژی، مستلزم فرهنگ سازی و آمادگی برای ساخت یک دستگاه مالیاتی شهروندمدار، قانون مدار و تخصص گرا را ضروری می نماید.
از سوی دیگر با توجه به اصلاحات مستمر قوانین و مقررات مالیاتی اعم از مالیات های مستقیم و           ارزش افزوده و شیوه های نوین تشخیص و وصول مالیات - که از جمله می توان به لزوم اجرای              قانون پایانه های فروشگاهی و سامانه مودیان اشاره نمود- ضروری است در راستای جلوگیری از تعارض قوانین و منافع و ایجاد رویه عملی واحد، پس از تصویب قوانین جدید، کلیه فرآیندها و دستورالعمل های اجرایی، آیین نامه های مورد عمل و به صورت کلی هر آنچه که موجب تسهیل امور، شفافیت قوانین و مقررات موضوعه، پاسخگویی به مودیان و تکریم- ارباب رجوع می شود، مورد بازنگری اساسی و بروزرسانی قرار گیرد. تشکیل کارگروهی جهت تدوین، تنقیح و بررسی قوانین و مقررات موضوعه به صورت مستمر اعم از به روز رسانی دستورالعمل دادرسی مالیاتی، آیین نامه های اجرایی موضوع مواد 202، 218، 169مکرر قانون مالیات های مستقیم و .. ) بسیار مثمر ثمر خواهد بود.


نتیجه‌گیری
افزایش درآمدهای مالیاتی در کشور علاوه بر برطرف ساختن مشکلات اقتصادی جامعه، در حل مشکلات فرهنگی و اجتماعی نیز نقش بسزایی دارد. مع الوصف بهترین روش مالیات ستانی، تمکین داوطلبانۀ مؤدیان مالیاتی می‌باشد؛ لیکن این امر مستلزم وجود فرهنگی غنی و فعال می‌باشد. در همین راستا اقداماتی نیز صورت پذیرفته لیکن تاکنون به نتایج مورد انتظار نائل نشده است. نتایج حاصلۀ  مقالۀ حاضر، موید این امر می باشد که اقدامات فرهنگی برای بارورسازی در جامعه می بایست با توجه به تاریخ گذشته صورت پذیرد؛ چراکه عقاید و باور های حال حاضر، نتیجۀ اقدامات نامطلوب گذشتگان می باشد. به طور مثال طبق اعتقاد نادرست امروزی، پرداخت مالیات به نفع دولت است نه مردم. همانطور که بیان گردید به توجه به اینکه در حکومت های پیشین مالیات ستانی به منظور ثروت اندوزی صورت می گرفت و نه رفاه مردم؛ در اینجا می بایست دلائل اخذ مالیات و موارد هزینه کرد آن به روشنی برای عموم و از طریق رسانه عمومی تبیین گردد و از این منابع در همان جهاتِ گفته شده هزینه شود تا نتیجه پرداخت مالیات برای مردم ملموس باشد. فی الواقع با پاسخگویی و شفافیت اعتماد عمومی کسب و موجبات مشارکت شهروندان فراهم می گردد. 
هم چنین با نگاه تاریخی دریافت می شود؛ زمانی که مردم مالیات های دینی را پرداخت می کنند، عقیده آنان به انجام وظایف شرعی شان، به کاهش هزینه های مالیات ستانی و عدم فرار مالیاتی منتج بوده است؛ در واقع نارضایتی که در همه جوامع و در انواع مختلف سیستم های مالیاتی وجود دارد در سیستم مالیات اسلامی دیده نمی شود. فلذا اگر سیاست های نظام مالیات ستانی هم جهت و همسو با شیوه های مالیات اسلامی باشد، علاوه بر جلوگیری از فرار مالیاتی، عدالت مطروحۀ نظام مالیاتی اسلامی نیز برقرار می شود که خود مؤثرتر از هرگونه اقدامات فرهنگی دیگر است. با این همه، تبلیغ و ایجاد فرهنگ مالیاتی متعالی، با روش های گذشته و منسوخ شده میسر نمی باشد؛ هرچند که متناسب با دین و تاریخ آن جامعه باشد. فلذا از ابزارهای جهان شمول امروزی که همۀ مردم مخاطب آن هستند؛ همانند رسانه ها اعم از فضای مجازی و مطبوعات می بایست به نحو مطلوب استفاده نمود. لیکن؛ فرهنگ سازی، زمان بر و اثر آن بیشتر بر آیندگان می باشد و از طرفی هم فرهنگ جدید می بایست در مقابل فرهنگ قدیم پاسخگو باشد؛ در همین راستا فضای بحث و بررسی را می طلبد. فلذا پیشنهاد می شود در مؤثرترین بسترهای فرهنگ پذیری، یعنی مدارس و دانشگاه ها این زمینه با گنجاندن اهداف مالیات و تاثیر آن در رفاه عمومی در محتوای مفاد درسی صورت پذیرد چرا که نهادینه شدن این دست یافتن به همۀ اهداف بیان شده را ممکن می سازد.
هم چنین برنامه هایی به شرح ذیل، مزید بر آنچه در متن مقاله بیان شد در به ثمر رساندن این رسالت بسیار تاثیرگذار خواهد بود:
1- برگزاری مسابقات موت کورت[footnoteRef:19]با محوریت مراجع دادرسی مالیاتی(برای آموزش فرآیندهای اجرایی در هیات های حل اختلاف مالیاتی به متقاضیان مورد تایید برای نمایندگی موضوع بند 2 ماده 244 قانون مالیات های مستقیم و  هم چنین حقوقدانان و دانشجویان حقوق علاقمند به مباحث مالیاتی).[footnoteRef:20]  [19:  Moot court]  [20:  دادگاه تمرینی یا شبیه‌سازی دادگاه که معادل واژه ی لاتینMoot court) ) می باشد نوعی از فعالیت است که در آن دانشجویان رشته حقوق سعی نمایند فرآیند یک دادگاه را از طریق نوشتن لایحه، دفاعیه و ارائه حضوری این یادداشت‌ها در برابر قضات یا هیئت داوران شبیه‌سازی کنند. مسابقات شبیه‌سازی دادگاه بر شواهد و سخنانی  تکیه دارد که پیش از برگزاری مسابقه در قالب یک متن مشترک به تمامی تیم‌ها که سرپرست دارند ارائه می‌شود که این نوشته به Facts of the case، حقایق پرونده یا پرونده فرضی معروف بوده و در حقیقت این مسابقات بر سنجش توانایی طرفین جهت ایجاد یک استدلال حقوقی با استفاده از اصول حقوقی پایدار است.
] 

در این راستا می بایست کارگروهی متشکل از مدیران ارشد متخصص یا اساتید خبره مالیاتی جهت سنجش نکات فنی مالیاتی و اساتید دانشگاهی متخصص در حوزه حقوق و جرائم مالیاتی جهت سنجش فرآیند اجرایی دادرسی عادلانه با تاکید بر تضمینات عام و خاص حقوقی مترتب بر دادرسی مالیاتی پیش بینی گردد.

2- برگزاری کنفرانس علمی بین المللی مالیاتی با موضوع " توسعه و تحول فرآیند مالیات ستانی مدرن در هزاره سوم میلادی با تاکید بر شهروندمداری " بااخذ مجوز از پایگاه استنادی علوم جهان اسلام (ICS).
3- انعقاد تفاهم نامه آموزشی با صدا و سیمای جمهوری اسلامی ایران(حسب مورد) به منظور برگزاری سلسه نشست های تخصصی مالیاتی- اقتصادی (هفته ای یک بار- مانند برنامه90 ورزشی) با عناوینی مانند: الو مالیات، چه خبر مالیاتی ، 100 دقیقه مالیات، ایران مالیات، 14 قرن مالیات و موضوعاتی از این دست در یکی از شبکه های پرطرفدار سیما به منظور تحلیل کارشناسی و تخصصی بحث های مالیاتی جهت تشحیذ و تنویر افکار عمومی در راستای فرهنگ سازی و افزایش دانش عمومی مالیاتی.
4- تهیه و تدوین مستند بازخوانی و بررسی کارشناسی (مالیاتی، اقتصادی، حقوقی، روانشناسی و ...) یک پرونده جرم مالیاتی با استفاده از مدیران ارشد، خبرگان و اساتید حوزه مالیات، اقتصاد و حقوق مالیاتی، جهت افزایش آگاهی عمومی، پیشگیری از وقوع تخلفات و جرائم مالیاتی و کاهش فرار مالیاتی ...
5- استفاده از ظرفیت جامعه مشاوران رسمی مالیاتی و دانش آموختگان رشته حقوق مالیاتی (به شرط قبولی در آزمون ورودی و طی دوره کارآموزی در ادارات امور مالیاتی یا دفاتر مشاوران مالیاتی مورد تایید دبیرخانه هیات تشخیص صلاحیت جامعه مشاوران رسمی مالیاتی کشور) به این نحو که در زمان رسیدگی به پرونده های مالیاتی اشخاص بعضاً افرادی از سوی دبیرخانه جامعه برای آموزش موردی در پرونده مورد اجرا به شعبه مربوطه معرفی گردند. (با عناوینی مانند معاضدت یا مشاوره مالیاتی) 
6- تهیه مستند" در ادارات مالیاتی چه می گذرد"، این امر می تواند ضمن هماهنگی با ادارات کل تابعه سازمان امور مالیاتی کشور: اعم از حوزه های مالیاتی، واحدهای مطالبه، وصول و اجرا، هیات های حل اختلاف مالیاتی و ... صورت پذیرد.
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